

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.439

VALENCIA SÁBADO 21 DE AGOSTO DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



LA SEÑORA

Doña Encarnación Alcón Marín

Viuda de D. Manuel Bordún Fuster

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hijo é hija política, nieto, sobrinos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan á Dios en sus oraciones, de lo que recibirán especial favor. El lunes 23 del actual y ocho días siguientes, á las siete de la tarde, se rezará el Santo Rosario á intención de la finada, en la parroquia de San Andrés.

## Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.  
Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRÓNICA

Madrid 20.

Era cosa que todos los interesados en ello tenían descontada que la ampliación de plazas en las Academias militares sería un hecho, tanto que esperaban que en la firma de Guerra, que ayer se facilitó, estuviera comprendido el deseado decreto. Tenían en realidad razón para hallarse convencidos de ello. Las noticias de buen origen decían que el acuerdo estaba adoptado por el Gobierno, si bien se había dado ocasión á que el general Echagüe demostrara públicamente que no era partidario de ese criterio. Por una sola vez, la ampliación se iba á hacer, dejando á salvo la opinión del ministro. Así estaba convenido. Por eso no se firmó el decreto ayer. Esperábase á celebrar un nuevo Consejo, en el cual apareciera tomado el acuerdo, cediendo Echagüe, ante determinadas razones... Pero se presentan á Sánchez Guerra los aprobados sin plaza de las oposiciones al cuerpo de Vigilancia, confiados en que se aplicaría á ellos idéntico criterio, aunque solo fuera también por esta vez. Y Sánchez Guerra, que es enemigo de este sistema de ampliaciones, se niega en firme á conceder la ampliación de plazas, declarando que tiene criterio cerrado sobre la cuestión, y que su labor en el ministerio no puede ser de tejer y destejer. Después de esta terminante manifestación del ministro, el general Echagüe, mostrándose fácil de convencer, se hubiera colocado en trance de rídiculo. Así lo ha comprendido, y ha hecho de una cuestión, en la que solo aspiraba á salvar los principios, una cuestión cerrada. Y las plazas de las Academias militares no se amplian, y además se dispone que en adelante los tribunales examinadores no aprueben más que á aquellos aspirantes, cuyo número sea igual al de las plazas cuya provisión previamente haya sido anunciada.

En realidad, esta es la buena doctrina. La que Echagüe, rectamente pensando, defendía, pero no con bastante tesón, hasta después de haber visto el ejemplo de energía dado ayer por el señor Sánchez Guerra.

En toda clase de oposiciones debe procederse en adelante de esta manera. Lo demás, sobre tener otros muchos inconvenientes, no resultaba serio. Porque, ó se aprueba á los precisos, ó si el número de aprobados no se limita, se deben anunciar las oposiciones sin número determinado de plazas é ir colocando después á todos los aprobados conforme las haya. Y entre una cosa y otra, la que menos disgustos puede ocasionar es tomar el partido que ahora se decide á tomar el ministro de la Guerra.

Los navieros acaban de dar una nota que merece todo género de alabanzas, y que pone de relieve en realidad de camino, que se han venido gastando por el Estado cantidades que se pudieran economizar con las primas de navegación, tan discutidas desde que se otorgaron por una ley dictada por el Gobierno que presidió el señor Maura.

Ceden las primas de este año y del venidero para los Montepíos del personal náutico. Importan esas primas la bonita suma de seis millones de pesetas, que pueden ser una gran base para la próspera vida de esas benéficas instituciones, y se establece con ellas, además, una hermosa relación de afinidad entre las clases patronal y obrera del mar. Con esto se da un gran paso en el camino de la evitación de los conflictos que con tanta frecuencia amenazaban estallar entre el personal marítimo y las Compañías de navegación. Así, en esta disposición de ánimo, antes de octubre, el Gobierno podrá dar solución íntegra á los problemas que se planteaban, como razón de la huelga que hace poco estuvo á punto de plantearse, y se alzarán para siempre el peligro de estos conflictos del trabajo, que tan grande importancia tienen siempre y tanto habrían de dañar, planteados en cualquier ocasión, á los intereses nacionales.

Habiendo el señor Sánchez Guerra esta tarde de la solución de la huelga de los obreros del ramo de construcciones, de Barcelona, tras de elogiar cumplidamente al señor Andrade, por sus gestiones hábiles para lograr ese fin, ha hecho notar de pasada, y con razón, que este Gobierno, desde que está en el poder, ha tenido buena fortuna en cuanto á la solución de las huelgas que se

plantearon, y en las cuales tuvo que intervenir. Es esto cierto, como lo es también que no solo de fortuna se trata. Ha sabido este Gobierno tratar acertadamente esos problemas que se le plantearon. Aunque con notoria injusticia, ciertos elementos le censuren, diciendo que nada ha hecho en este orden de cosas el Gobierno que preside el autor de la ley de Accidentes del trabajo. La pasión política á los bandos extremadamente radicales les lleva casi siempre á términos de una injusticia imperdonable.—X.

## Noticias de la guerra

LAS VICTORIAS DE LOS ALEMANES EN ORIENTE.—TOMA DE NOWO GEORGEWIESK.—85.000 PRISIONEROS

La noticia del día la constituye el gran avance de los alemanes en Polonia. He aquí el parte oficial recibido esta madrugada de Nordeich:

“El gran cuartel general alemán, con referencia al teatro Occidental de la guerra, comunica que los alemanes rechazaron unos ataques franceses en Angres Souchez.

Frente Oriental: Las tropas del general von Hindenburg, que se hallan al Este de Kowno, continúan en su avance, persiguiendo á los rusos, habiendo llegado, á pesar de la resistencia opuesta por las fuerzas del Czar, hasta Jueda.

Al Oeste de Mikocier sigue también el avance de las tropas alemanas. Las tropas de von Gallwitz siguen su avance. En las operaciones de anteyer hicieron 10 oficiales prisioneros y 2.350 soldados, cogiendo, además, 12 ametralladoras.”

La fortaleza de Nowo-Georgewiesk, última plaza rusa en la Polonia que dominaba, ha sido tomada esta tarde, á pesar de la resistencia desesperada que ofrecieron sus defensores.

Seis generales y 85.000 soldados, de los cuales 20.000 lo fueron en los combates de ayer, han sido apresados en la toma de la plaza. El número de cañones cogidos ha sido el de 700. No ha podido calcularse todavía el botín de guerra apresado.

El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera sigue avanzando. El del general von Mackensen, en el ala derecha, empujó á los rusos al otro lado del sector de Koterna y del Puljav, al SO. de Wifoko-Litowski.

Más al Sur, los alemanes se apoderaron del paso del Bug. Al Este de Bograba, los alemanes llegaron hasta la región de Tyszza.

Otros telegramas dan estas noticias: “Los alemanes han tomado por asalto dos fuertes de la parte Norte de Nowo-Georgewiesk, cogiendo 1.000 prisioneros y 125 cañones.

El parte ruso transmitido esta tarde (ayer 20), dice que el enemigo continúa atacando vigorosamente, y ha conseguido un éxito completo en Kowno, cuya ciudad ocupó.

Rendida Kowno, los alemanes siguen avanzando, habiéndose colocado en la comarca situada entre el Niemen y Vilna.

Continúa la batalla en todo el frente, desde Osowiech hasta Brest Litowski y también más hacia el Sur, siendo de carácter verdaderamente desesperado en algunos sectores, especialmente donde el enemigo atacó á los rusos el 17 y 18 del corriente, en el Bobr inferior, en dirección á Bieisk, á lo largo del ferrocarril de Tcherenkha, y también cerca de Wlodawa.

Los austro-alemanes están atacando con violentísimo empuje, que va en aumento, las fortificaciones de Nowo-Georgewiesk.

En la derecha del Vístula y el Narew, la batalla es extraordinariamente sangrienta. Los rusos se han visto obligados á retirarse á la orilla derecha del Wkra.

Esta retirada permitió á los alemanes concentrar sus refuerzos contra el sector Norte de las fortificaciones situadas entre el Wkra y el Vístula.”

LAS DECLARACIONES DEL CANCELLER ALEMÁN

El Reichstag alemán celebró ayer una importante sesión, en la que el canceller pronunció un discurso de innegable trascendencia.

países neutrales en el canje de prisioneros, inútiles para la guerra, y dedicó un recuerdo cariñosísimo, respetuoso y especial á Su Santidad, iniciador de la idea del canje.

Luego justificó la conducta de Alemania al intervenir en la guerra suscitada entre Austria y Serbia, é hizo á los países aliados responsables de la sangre que se vierte, por el engaño sistemático que hacen vivir á sus pueblos.

“No luchará—añadió—ni por la libertad ni por la civilización... Inglaterra estrangula el comercio marítimo mundial, quitándole toda libertad, y Rusia no luchará por la civilización, cuando incendia, en la retirada de sus tropas, toda la Polonia.

Son unos gobiernos hipócritas. Alemania es el campeón de la paz, é Inglaterra la causa de la guerra al no declarar su benevolencia neutralidad en una lucha que no debíamos haber intervenido.”

Seguidamente relató con minuciosidad las negociaciones ruso-germanas para evitar la guerra, que interrumpieron la firma de una alianza ofensiva anglo-francesa y la actitud de Inglaterra en 1914 cuando Alemania conversaba con Rusia.

“Ya entonces, Prusia, de acuerdo con Inglaterra, y contando con el auxilio de su escuadra, tenía el propósito de invadir la Polonia.”

En medio del mayor silencio, interrumpido frecuentemente por salvas de aplausos, continuó el primer ministro dando las más claras y completas explicaciones sobre la génesis de la guerra, y añadió:

“Si Alemania, en 27 de junio de 1914, se negó aceptar ciertas indicaciones inglesas referentes á un arbitraje, es porque entre Viena y San Petersburgo se llevaban, inútilmente, estas negociaciones mismas. La movilización inesperada del ejército ruso fué la chispa que encendió la guerra.

Alemania, consciente de su derecho y de su fuerza, la continuará hasta ver á la nueva Europa que de la guerra saldrá libre de las intrigas francesas, de la codicia conquistadora de Rusia y del protectorado inglés.”

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

De Santander comunican en despachos de esta madrugada, que ha sido echado á pique el vapor español “Peña Castillo”, del que solo se han salvado tres tripulantes.

Según la lista oficial de la Marina mercante española, este buque pertenecía á la matrícula de Santander; tenía 79'25 metros de eslora y 11'28 de manga, y desplazaba 1.717 toneladas.

La noticia ha causado gran impresión en Santander, por ser los tripulantes de esta ciudad.

La casa consignataria se ve invadida por las familias de los tripulantes, pero se carece de noticias.

Con este motivo la ansiedad es grande. La tripulación del “Peña Castillo” la componían los siguientes: Capitán don Ambrosio Amuro, primer oficial don Luis Bengoa, segundo don Mario Blaiz, primer maquinista don Rogelio de Mazo, segundo don José Alvarez, ayudante de máquinas don Florencio Molina, contramaestre don Angel López, mayordomo don Eugenio Manrique; fogoneros: Emilio Escarte, Manuel Manso y Vicente Veicedo, más el personal de marinería.

El “Peña Castillo” salió el lunes á las diez de Santander con dirección á Glasgow, á donde debía haber llegado hoy, con cargamento de mineral.

MAS BUQUES A PIQUE

Ha sido torpedeado el trasatlántico “Arabic”, que iba de Liverpool á Nueva York y no llevaba municiones para los aliados.

La noticia ha causado gran sensación en los Estados Unidos, y más cuando se ha hecho público que en la catástrofe han perecido súbditos americanos.

Según la Agencia Renter, el “Arabic” llevaba 160 pasajeros de tercera, y su tripulación se componía de 250 hombres.

Han llegado á Guentoorne 15 lanchas con el pasaje salvado.

Comunican de Londres que han sido torpedeados por dos submarinos alemanes los vapores “Maggie”, “Serrino” y “Eulslec”, habiéndose salvado las tripulaciones.

LUCHA DE SUBMARINOS

Un tripulante del submarino italiano que echó á pique en el Adriático al submarino austriaco “U-12”, ha referido detalles interesantes de la lucha.

“Un torpedero italiano—dice—que navegaba á cierta distancia del submarino de esta misma nación, percibió á lo lejos al sumergible austriaco, que se aproximaba rápidamente. El comandante del torpedero, con admirable intuición, decidió no dar caza al barco enemigo y continuó tranquilamente su cruceo como si nada hubiese visto, aproximándose, sin embargo, al submarino italiano, el cual también se había dado cuenta de la presencia del submarino enemigo.

Cuando los dos submarinos se encontraron proa contra proa, el “U-12” lanzó un torpedo, que no hizo blanco, y entonces comenzó una lucha verdaderamente épica, que duró hora y media aproximadamente.

Los dos submarinos, que maniobraban hábilmente para no presentarse sus costados á los tubos lanzatorpedos enemigos, estuvieron muchas veces casi en contacto, y en un último esfuerzo de vida ó muerte, en el cual uno de los dos sumergibles debía desaparecer, el italiano, con una rápida maniobra, pudo colocarse en posición vertical con relación á su adversario, el cual le lanzó los dos últimos torpedos, que rozaron apenas el casco, y al mismo tiempo recibía el “U-12” otro explosivo, que hizo blanco en el centro del sumergible, inclinándose éste y hundándose con tal rapidez, que fué imposible intentar el salvamento de los tripulantes.”

EL ULTIMO BOMBARDEO DE INGLATERRA

He aquí algunos detalles sobre las localidades del condado de Cumberland que han

sido bombardeadas últimamente por un submarino:

Whitehaven, ciudad de 30.000 almas, situada en el fondo de una ensenada del mar de Irlanda, á la entrada del estrecho de Solway. Desde el siglo XVII es un puerto importante, que debe su prosperidad á la inmensa cuenca de carbón y de mineral de hierro que la circunda.

Parton, igualmente bombardeado, es un pequeño puerto, situado á unos tres kilómetros al Norte de Whitehaven, y cuenta unos 1.500 habitantes.

Harrington, donde el submarino que realizó el bombardeo promovió algunos incendios, no es más que una aldea de la costa, á ocho kilómetros del Norte de Whitehaven, y tiene únicamente un centenar de habitantes.

Algunas granadas llegaron hasta la línea férrea que hay al Norte de Parton; pero la circulación de trenes no sufrió más que un ligero retraso.

LA FORTALEZA DE KOWNO

Kowno es una ciudad poblada por 74.000 habitantes, en su mayoría hebreos. Capital de gobierno, se alza en la confluencia del Niemen y del Vilia. Se compone de dos grandes barrios, el viejo, de calles estrechas y sucias, y el nuevo, mucho mejor urbanizado. Delante del ayuntamiento, en la plaza principal, se eleva una pirámide de bronce que recuerda la invasión napoleónica. Tiene la inscripción que sigue: “Rusia fué sorprendida en 1812 por un ejército de 700.000 soldados, 70.000 solamente repararon la frontera.”

El ferrocarril de Insterburgo, después de pasar por Kowno, entra en un largo túnel, sigue las orillas del Niemen y luego, aventurándose por extensas comarcas arboladas, se dirige á Vilna.

Kowno estaba clasificada como fortaleza de segunda clase, con guarnición permanente de doce batallones. No defendía la línea del Niemen, sino el ferrocarril que baja á Vilna, porque se la podía envolver por el Noroeste, ya que el citado río describe una curva junto á ella y se encamina al mar por Occidente. De ahí que los alemanes la hayan asaltado, sobre todo, por la cuenca del Vilia.

Todas las viejas plazas fuertes de la frontera militar rusa reúnen escaso valor defensivo. Construidas según el sistema Velichko, con fortines y reductos de piedra, ladrillo y argamasa, armadas con cañones Krupp de sistemas anticuados, no pueden resistir á la artillería moderna.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## DE LA GUERRA CONJETURAS

Entre las diversas opiniones emitidas por cada uno de los grupos contendientes (y de sus aficionados respectivos) tocante á la duración de la guerra, hay una en la que todos coinciden: en que la guerra será larga. Y siendo esto así, ello ha de suponer que aun los que se creen más potentes en hombres, en material y en recursos no se consideran por de pronto con fuerzas bastantes para aniquilar al contrario. De lo cual puede deducirse que, siendo la guerra larga, habrá que ver si en el grupo más numeroso todos los componentes ó factores tendrán la misma fuerza de resistencia hasta el fin, aparte las contingencias de índole política que en un larguísimo plazo pueden surgir, ya por disparidad y antagonismo de intereses en cada uno de los factores del grupo respectivo, ya por el estado interno de cada uno de estos componentes ó naciones.

Fijémoslo solo en el aspecto militar desde el punto de vista aliado. Los dos imperios centrales (afirman sus enemigos) se encuentran bloqueados, envueltos, con el dogal al cuello. No importa que hoy mantengan la ofensiva; el yunque cederá á los repetidos martillazos. Y aun no siendo así, bastará con resistir para vencer. Es cuestión de tiempo y de perseverancia. Si los dos imperios centrales, terminada esta fase de la campaña en el Este, llevan sus tropas al Oeste, con dejar que éstas se estrellen en nuestras poderosas líneas, que se desangren y extenuen en una dura campaña de invierno, damos lugar á que nuestros aliados de Rusia se rebagan y vuelvan luego á tomar la ofensiva contra un enemigo agotado y acosado ya por todos costados. Entonces podrá él defenderse, resistir, pero ya en retirada, perdida su moral, vencido de antemano y obligado á pasar por todo. Esto sin perjuicio de que se despeje la incógnita balcánica y que en los Dardanelos demos el golpe de muerte al enemigo, adueñándonos de los Estrechos y estableciendo la comunicación marítima con Rusia.

Veamos ahora el punto de vista austro-alemán. Los dos imperios—dicen—llevan á los aliados la ventaja de su cohesión, de la unidad de mando y esfuerzos que á ellos les falta, de su organización industrial y económica, etc., etc. Terminada la actual campaña con Rusia y calculando que los ejércitos de esta nación necesitan un plazo de cuatro ó cinco meses, quizás todo el invierno, para rehacerse y proveerse de materiales de guerra, dispondremos de las necesarias fuerzas para acudir á los otros teatros.

El dogal no llega aún á las carnes. Tiene un nudo en los Balkanes que puede deshacerse ó cortar la espada. Si Alemania logra darse la mano con Turquía, ese nudo queda deshecho. Pero, llegado este momento, habrá que ver cómo se colocan los nuevos factores que entrarán en lucha, porque soñar hoy por hoy en una alianza ó bloque balcánico parece un imposible. Son demasiado encontrados y opuestos los intereses para que en bloque puedan ponerse junto á uno de los dos grupos beligerantes; y, por otra parte, ¿cuál de ellos es el que puede

ofrecer más y con más garantías de cumplir lo que ofrezca? Poco hay que fiar ya de palabras y promesas. Hechos y no frases piden unos y otros.

Si, como parece, el teatro más importante de operaciones viniera á ser el de Oriente, es de presumir que continuando estacionarias las operaciones al Oeste y al Este, se efectuarán en aquél las más importantes, quizá las decisivas para el porvenir de la guerra, y el plan de unos y otros se habría modificado, por lo tanto, notablemente.

Los aliados, sin duda alguna, llevarán á él mayores fuerzas terrestres y navales y acometerán con mayores bríos la empresa de los Dardanelos, sin perjuicio de las contingencias que deparen la actitud de los balcánicos.

Pero los alemanes, unidos á los turcos, unos y otros soldados aguerridísimos y de gran valía, dirigidos por generales que han luchado sobradamente su capacidad, no lucharán con desventaja en tierras balcánicas y turcas. Para ellos, como para los aliados, es, pues, de inmenso valor este teatro, pues bien pudiera ser que en él se decidiese el destino de las naciones.

Esto es lo que por ahora se vislumbra. Para apreciar lo que pueda ocurrir se barajan cifras, ya en lo que atañe á los recursos, ya á los soldados, ya al material; pero casi siempre se dá de mano á un factor de gran importancia en la guerra: la capacidad del alto mando, y otros no menos valiosos: la moral de cada ejército y la situación interior de cada pueblo. El alto mando no crea lo que no existe, pero sabe utilizar lo existente para suplir lo que falta. Se complementa con un ejército apto y animado de poderoso espíritu. Y si la estadística dá la razón de muchas cosas, no las explica todas en la guerra.

Si la guerra se prolonga, ¿se mantendrá en todos los pueblos el espíritu de sacrificio á igual altura? El valor de sufrir estará á igual nivel que el valor de luchar? No falta éste en unos ni en otros; pero el valor de resistir, de irse agotando día tras día, sin ver la posibilidad de que la guerra termine en breve plazo, ¿lo tendrán por igual aquellos y estos contendientes? Porque, aun no saliendo Alemania victoriosa, hasta que los aliados crucen sus fronteras, han de librarse muy rudas batallas y hemos de ver muy sorprendentes hechos. Esta nueva fase de las operaciones sería la más sangrienta quizás de las que hasta aquí hemos conocido.

Por otra parte, Inglaterra, que es el alma de esta guerra y en la que está comprometido su poderío, si no su existencia como nación, ha de hacer los posibles y los imposibles no solo para vencer al imperio alemán, sino (óiganlo sus admiradores) para quedar muy por encima de sus actuales aliados, á los que con mucho gusto vería abatidos. Y dada su falta de escrúpulos, pudiera ofrecernos la contingencia de una paz más ó menos decorosa con los dos imperios centrales si éstos, harto debilitados, se hallaran en el caso de gestionar. Con mil amores aceptaría Inglaterra esa paz, que, dándole nuevos prestigios, la pondría no solo muy por encima de sus enemigos, sino de sus mismos amigos, victoriosos, si, más por de pronto poco temibles.

La lucha entre Inglaterra y Alemania es desigual y dispar; más si llegase un día en que aquella tuviera que sostener todo el peso de la guerra, cejaría gustosa, aprovechando el agotamiento de su enemigo, que tampoco podría ser muy exigente. Para todo halla sus fórmulas la diplomacia.

No creo, sin embargo, en una victoria total de éste ni de aquél, ni mucho menos que Alemania sea definitivamente vencida. Y por esto mismo, y por mediar Inglaterra en el negocio, opino que se impondrá una paz hija de los apremios, de las incertidumbres y de los recelos, quizás una tregua de algunos años, paz que traerá aparejados, sin duda alguna, graves trastornos interiores en algunos pueblos y que mantendrá los espíritus en estado de guerra por el rastro de odios y venganzas que dejará.

¿Cuántos desengaños para los pacifistas y antimilitaristas! ¿Cuántos para los aliados de hoy y seguros enemigos de mañana! ¿Qué lección para los que se pagan de las sonoras frases escritas en el programa aliado!

Cuando llegue la hora de la paz veremos á lo que este programa queda reducido.

FRANCISCO BARADO.

## Ecos de la opinión

### El presupuesto municipal de gastos

VII

LO QUE IMPORTA ESTE PRESUPUESTO.—TOTALES COMPARATIVOS.—PASEOS Y JARDINES, MERCADOS Y TELEFONOS.

Comenzamos á estudiar este presupuesto, y advertimos que como no hemos perseguido hacer en estos artículos un trabajo de fondo, sino con carácter general, alteramos el orden de las partidas y las tomamos, para que nos sirvan de comparación con las correspondientes de ingresos, deduciendo y marcando lo que consideramos interesante.

El presupuesto de gastos de nuestro Ayuntamiento es exactamente igual al de ingresos, si bien esto no pasa de ser una ficción en el presupuesto de liquidación, que no publica el Ayuntamiento, lo que conveniencia, porque entonces se pondría de manifiesto que la nivelación, norma de una buena administración, es totalmente ilusoria y que los presupuestos se cierran todos los años con déficit.

Conocemos, pues, el total de nuestro presupuesto de gastos, que es el de ingresos, que asciende á pesetas ocho millones noventa mil setecientos noventa y dos.

Comenzando por estudiar la partida de los gastos que hace el Ayuntamiento para conservar y repoblar el arbolado público y cuidar los paseos, vemos que importa todo, incluso el personal, noventa y seis mil ocho

cientos cuarenta y cuatro pesetas, y como vimos, el Municipio solo recauda, según lo calculado en ingresos, trescientas pesetas, es visto que este servicio, que en parte pudiera tener un carácter reproductivo por los aprovechamientos forestales, le cuesta á la ciudad un gasto líquido de 95.544 pesetas, ó sea cerca de 20.000 duros.

No es que creamos que el presupuesto de gastos para paseos y arbolado nos parezca exorbitante; al contrario, estimamos que Valencia hace el ridículo respecto á jardines públicos, por la mísera cantidad que consigna para este servicio y el de arbolado, pues faltan en Valencia parques verdaderos, donde los pobres y la clase media que no puede tener el lujo de un jardín privado, puedan ir á solazarse con las frescuras de las sombras placenteras de los árboles, en punto donde su paso no sea comentado, por servir de exhibición vanidosa de los que nada tienen que hacer y convierten los paseos en punto de comadreo.

Hacen falta en Valencia parques, para que los niños puedan gozar de la esplendidez de nuestro clima, y para ello precisa que se nutra esta partida del presupuesto convenientemente.

¿Qué se ha hecho del parque de Nazaret? Está completamente olvidado, y en verdad que no nos explicamos el desprecio que se tiene á la salud pública al dejar sin realización obra tan interesante que dotara á Valencia de elemento de higiene tan importante.

Buen negocio realiza la ciudad con la imposición de arbitrios sobre el comercio, en lo que afecta á los artículos de primera necesidad, que se venden en mercados y plazas. Recauda por este concepto quinientos cincuenta y dos mil novecientos setenta y cinco pesetas, y gasta para obtener esta recaudación ciento quince mil novecientos ochenta y cuatro mil noventa y dos céntimos, lo que da una diferencia líquida á favor del Erario municipal, de pesetas cuatrocientos treinta y seis mil novecientos noventa con cuarenta y ocho céntimos.

Como hicimos observar, esta clase de impuestos son los que dan más rendimiento, pero son también los más injustos é inmorales, ya que pesan sobre la vida del individuo al encarecer nada menos que su alimentación; por ello, su desaparición se impone, sin perjuicio de que el Municipio realice la función de Policía de Mercados en términos que responda á la imperiosa necesidad de defender la salud pública de los que, guiados por su egoísmo, nada les importa envenenar al prójimo, con tal de obtener unos céntimos de ganancia.

Y este egoísmo tan condenable, que merece alguna, no la necesaria atención del Municipio, y que tiene la del vecindario que protesta de que se le quiera perjudicar en su salud, no es sino una fase del egoísmo de los arbitristas, que sin detenerse á meditar las consecuencias que el régimen de imposición de arbitrios sobre los artículos de consumo de primera necesidad, los alimenticios, produce idénticas, las mismas consecuencias, que la sofisticación de éstos.

Por ello decimos que no tiene derecho el Municipio para, por medio de sus agentes, perseguir á quien vende hurtando en el peso, adulterando los productos ó vendiéndolos en mal estado, á pretexto de defender á los individuos de esos ataques á su salud, para antes y después gravar esos elementos de vida, pues de una forma y otra se vulnera el derecho á la vida, dificultándola en aspecto tan esencial como el de la sustentación del individuo.

Vimos que el concesionario de la red urbana de teléfonos no contribuía á las cargas municipales con cantidad especial alguna; no hay partida especial para este servicio, que por constituir monopolio, produce pingües beneficios, ya que solo abona los arbitrios por el tendido de cables, y este ingreso seguramente será tan modesto, que lo hemos de señalar como insignificante.

Pues bien, este concesionario se lucra, además, prestando el servicio á la ciudad, y recibe de la Caja municipal la cantidad anual de nueve mil novecientos noventa y tres pesetas. Esto es entender los negocios, y lo demás ser unos lilas. Aprendan los hombres financieros á ganar dinero á costa de los mismos á quienes se explota, pues resulta que por un servicio que se paga por los valencianos, nada satisface ó casi nada, y todavía se siente tan desinteresado, que no perdona unos miles de pesetas, importe de la tarifa rebajada con que cobra su servicio á la ciudad, favor que hay todavía que agradecerle.

J. MANAUT NOGUES.

## Información municipal

RECAUDACION

La obtención ayer, en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente:

Por arbitrios carnes, 3.508'26 pesetas.  
Por inspección veterinaria, 191'35.  
Por peaje, 59.  
Total, 3.848'61 pesetas.

PAGOS

Libramientos ordenados por la Alcaldía: Jornales de Bomberos, 829'50 pesetas; personal de alumbrado, 1.023'75; jornales, 4.393. CAMINO DE ARRUGLO

Parece ser que van por buen camino las gestiones de un arreglo con la Compañía de Alumbrado Hidro-Eléctrica Española, pues lo tratado entre la ponencia designada así lo hace augurar.

AL SUMIDERO

El jardinero mayor, señor Peris, ha de comisionado hoy, por encontrarse en mal estado para el consumo, 72 melones y 41 kilos de melocotones.

Noticias locales

Nos escriben de Gandía que los vecinos de las calles del Arzobispo Company y Ausias March y plaza del Duque han organizado grandes fiestas a San Roque...

La Banda Municipal de música interpretará mañana, de diez a doce de la noche, en la Gloria, el siguiente programa:

Primera parte: "Alegrias", pasodoble, Lon—"Coriolano", overture, Bethoven—"Danzas noruegas"; I Allegro marcato. II Allegro tranquillo y gracioso. III Allegro moderato alla marcia. IV Allegro molto, Grieg.

Segunda parte: "La boda de Luis Alonso" intermedio, Jiménez—"Marcha fúnebre del oca de los dioses", Wagner—"La Walkyria", fantasia, Sosa.

MADRES! "Cereganil" Fernández. Alimento vegetario completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y compañía, Montilla (Córdoba). Para datos: Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Se ha dispuesto por real orden del ministerio de Instrucción pública, queden sin curso las solicitudes de traslado de unos a otros Institutos generales y técnicos del reino de los ayudantes afectos a los mismos...

La Sociedad de Defensa de los Propietarios de Pueblo Nuevo del Mar ha hecho público que presentó en 12 del corriente al Ayuntamiento una exposición pidiendo pagar el arbitrio de alcantarillado en la forma que los de la capital, y añade que se han hecho gestiones encaminadas al logro de lo que se pretende.

Para licores y anisados finos, Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Un grupo de agricultores importantes de nuestra provincia ha dirigido al Gobierno un telegrama, que dice así: "Ministro de Hacienda.—Pérdidas que causaría a la agricultura española la falta de superfosfatos de cal, permítame solicitar a vuecencia, en nombre muchos agricultores, prohiba exportación superfosfatos."

Las notas que se reciben de los mercados ingleses acusan mucha firmeza en los precios de la cebolla y una marcada tendencia al alza, lo que motiva que el embarque de dicho fruto en nuestro puerto esté muy animado.

También se pagan muy bien en el Reino Unido los melones, pero la cosecha va finalizando y no es posible embarcar tantos como se piden.

Bicarbonato de sosa del Dr. Greus, es preferido por su bondad y pureza a todos sus similares. Se obsequia a los compradores con una caja para bolsillo. F.ª fte. c. Zaragoza.

El presidente de la Sociedad Mútua de la Dependencia Mercantil ha terminado el enojoso incidente ocurrido en el establecimiento del señor Jiménez, dando a éste una cumplida satisfacción por medio de atento B. L. M., en el que declara que la presidencia y junta directiva de la Sociedad no se hacen solidarias y protestan de aquellos actos llevados a efecto en su establecimiento por algunos jóvenes dependientes, y que ninguna persona culta puede aprobar.

Terminada la licencia que ha venido disfrutando, se ha hecho hoy cargo de la secretaría del Gobierno don Jerónimo Montilla.

La Sociedad de albañiles La Constructora Valenciana celebrará mañana a las diez junta general extraordinaria.

Para carreras militares y civiles ACADEMIA POSY, que ha obtenido gran éxito en los exámenes de las Academias Militares. Véase cuarta plana.

En la Administración de Propiedades se ha celebrado esta mañana la cuarta subasta para arrendar los puestos de caza del lago de la Albufera que quedaron desiertos en las anteriores licitaciones, habiendo sido rematados: el puesto número 6, a don Francisco Colomer Gimeno, por 1.619,75 pesetas; el 19, a don Emilio Sarzo, por 171,95; el 20, a don José Cano Molina, por 139,65; y el 30, a don Rafael Ramón Raga, por 53,20; quedando desiertos los números 3, 4, 5, 11, 13 y 18, que se subastarán de nuevo el 28 de los corrientes.

Ha prescrito el acto el administrador de Propiedades don Francisco Sánchez Pescador, y ha actuado de secretario el oficial don José Vila Ferrando.

En el negociado de Fomento de este Gobierno no se ha presentado postor alguno a las subastas de varias obras de reparación de carreteras de diversas provincias.

Doctor Goerlich. Aparato digestivo. Paz, 3, entresuelo; entrada Luis Vives, 3. De diez a una. Consulta gratuita para los pobres, de seis a ocho de la tarde, los lunes y viernes.

La Dirección general de Seguridad ha ordenado al señor Gobernador prevenga a los comerciantes e industriales que está prohibido hacer anuncios imitando billetes de Banco.

En Benifayó ha sido organizada para mañana una becerrada, en la que se lidiarán tres novillos, que serán estoqueados por los diestros Chaves, Cora y Almonteño.

El ayuntamiento de Aldaya ha dirigido un escrito al señor ministro de Fomento, por conducto del señor Gobernador, solicitando auxilios para salvar la situación del vecindario, muy afectiva a causa de la invasión del "mildiu".

El presidente de la Comunidad de Regantes de Carlet ha participado al señor Gobernador haber sido nombrado agente ejecutivo de la Comunidad don José María Soler Paus.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para el lunes los siguientes señalamientos de pago:

Don Antonio Camps, 403.100 pesetas; don Carmelo Tercero, 115.24; don Francisco Almansa, 684.68; don Eduardo Requena, 461; don Cecilio Sánchez, 6.000; señor administrador del penal de San Miguel, 1.240.74; don Casimiro José Viñedo, 92.31; don Rafael Ferris, 840; señor habilitado del 5.º tercio de la Guardia civil, 1.988.82; don José Pinazo, 5.928; Compañía de vapores-correos de Aírria, 11.580.57; don Vicente Marco, 2.904.38; don Luis Alcaraz, 7.746.77; y ayuntamiento de Rugat, 198.98.

El ayuntamiento de Paterna ha ingresado hoy en la Caja provincial, por contingente, 500 pesetas.

Hoy "El secreto de las animas" y "Amor y automóvil", programa extraordinario, colosal, sin competencia, en el teatro Rufaia.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase Memoria y Guías. Se remiten gratis.

Hoy ha sido día completo de vacaciones para los tribunales de justicia, que no han funcionado por no tener señalamientos ni criminales ni civiles.

La cotización oficial de las substancias en Valencia ha sido hoy la siguiente: Trigos, de 32 a 37 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 42 a 51. Alubias, de 50 a 51. Patatas al por mayor, nuevas, huerta, a 14, y de Gandia, a 11.

Ganados en canal: Vacuno, a 2 pesetas kilo; lanar, a 2'10, y cerda, a 2'05. Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'60, y de segunda, a 1'20.

Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletas sin torca, a 2'70; pierna, a 2'40, y espalda, a 2. Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2, y manteca, a 2.

El rectorado de esta Universidad llama la atención de los estudiantes de los distintos centros de enseñanza del distrito acerca de la real orden de 8 de febrero último, especialmente en lo que se refiere a la tarjeta y registro de identidad escolar, en cuya Junta de administración de las cantidades que al efecto se recaudan tienen derecho a designar un vocal y sustituto que les represente por cada Facultad, Instituto y Escuela.

Se han remitido a la superioridad, para la concesión de títulos profesionales, los expedientes de doña Angela Cantanella Serra, doña Isabel María Bellvis Corella, doña María Teresa Bellver Franco, doña María de la Concepción Fernández Pérez, doña María de los Angeles Navarro Roger, doña Cecilia Prats Esparta, doña Carmen Alapont Olmos, doña María Guadalupe Fernández Rodríguez, doña María de la Esperanza Gótz Camps, don Francisco Tortajada Morón y don José Menor Hernández.

El señor Gobernador ha remitido a los ministros de la Gobernación y de Fomento, respectivamente, las instancias suscritas or los alcaldes de Picasent y Benimodo solicitando auxilios para los labradores de dichos pueblos por las pérdidas sufridas en los viñedos por la plaga del "mildiu".

De Alcira dicen que la cosecha de naranja no se presenta abundante este año, habiendo huertos en los que se calcula que apenas llegará a una quinta parte de la normal, otros vendrán a tener una mitad y muy pocos los que la contarán completa.

Esta escasez, que se atribuye a las heladas y régimen ventoso del pasado invierno, quizás resulte beneficiosa, a juicio de los inteligentes en el negocio, pues disminuyendo la oferta se equilibrará con la demanda si la sensatez impera y se tiene en cuenta el desastre de la temporada anterior.

Además, el fruto se presenta en condiciones excelentes, y por su limpieza y consistencia resulta de calidad superior.

Lo que se dice de Alcira es aplicable a toda la extensa zona de producción de la naranja; poca abundancia de fruto, pero excelente.

Esta mañana ha zarpado de este puerto, con tripulantes "esquirols", el vapor mercante "Aragón".

La huelga de los del vapor "Castilla" continúa en igual estado, siendo vigilada dicha embarcación por fuerzas de la comandancia de Marina.

FUNERARIA VICENTE VILA (Panderola) Pasual y Genis, 16 Teléfono 771 Carreteras y coches especiales Pídanse tarifas. -Preces reducidos

Entierros y Funerales

Esta mañana se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente una misa de corpore insepulto, a intención del alma de la respetable señora doña Rosa Ramón Garcés, viuda de Pérez Ausina. El triste acto se ha visto muy concurrido, demostrando los numerosos amigos de la finada el sentimiento que les ha producido tan sentida pérdida.

Han prescrito el acto don Andrés Piñol, don Bautista Buigues, don Fernando Fabregat y don Giner Almagro, director espiritual de la finada.

Reiteramos a la doliente familia nuestro sentido pésame, deseándoles sobreleven con resignación el rudo golpe que les atribula. NECROLOGIA La bondadosa señora doña Encarnación Alcón Marín, viuda de Berdún, ha fallecido hoy, confortado su espíritu con los auxilios de la Religión. Fué la difunta buena madre, esposa aman-

te y modelo de virtudes domésticas, con las que embelleció su hogar.

Afable, piadosa y caritativa, conquistó el respeto y el cariño de cuantos con su trato se honraron.

A sus apenados hijos, nietos y a cuantos lloran tan irreparable pérdida, enviamos nuestro sincero pésame, rogando por el alma de la señora Alcón, q. e. p. d.

UNION GREMIAL

Esta importante Sociedad celebró junta general ordinaria en el día de ayer en su domicilio social, segundo piso del Ateneo Mercantil.

Asistieron numerosos delegados de gremios; se dió cuenta de los trabajos realizados por la directiva durante el último semestre, que no reseñamos por su mucha extensión, pero que demuestran la intensa labor que esta Sociedad viene realizando en pro del comercio y de la industria.

Se adoptaron acuerdos de sumo interés para la Sociedad, y entre otros asuntos, se acordó, en vista del abuso que se viene cometiendo a ciencia y paciencia de las autoridades por los vendedores ambulantes, que la directiva, acompañada de representantes de distintos gremios, visite a los señores delegado de Hacienda y Gobernador civil, para que no permitan la venta en ambulancia a los que no estén provistos de la patente correspondiente; elevar una exposición al Ayuntamiento en súplica de que al confeccionarse los presupuestos para 1916 se ajusten aquellos a la más estricta equidad, y que sean motivo de un concienzudo y detenido estudio, al objeto de que no tengan que ser recurridos, como lo han sido los de años anteriores, y por último, se acordó secundar en un todo las gestiones de la Cámara Oficial de Comercio en lo que se refiere a la aprobación de las nuevas tarifas del puerto.

Procedió a la elección de presidente, y por aclamación fué elegido el vicepresidente primero don José Grollo Chiarri, y para este cargo don Atanasio Lleó. Igualmente fueron elegidos vocales los señores siguientes: Vocal primero, don Miguel Requeni; vocal segundo, don Vicente Faus; vocal tercero, don Manuel Jarque; vocal cuarto, don José Lleó; vocal quinto, don Julián Borrás; vocal sexto, don Juan Artieda; vocal séptimo, don Teodoro Hoyos; vocal octavo, don Manuel Vidal; vocal noveno, don Miguel Botella, y vocal décimo, don Juan Bautista Pomer.

Presidente, don José Grollo; vicepresidente primero, don Vicente Albíac; tesorero, don José Valero; contador, don Rosario Martínez; bibliotecario, don Javier Aguilar; secretario, don Eliseo Miralles; vicesecretario, don Guzmán Zamorano; vocal primero, don Miguel Requeni; vocal segundo, don Vicente Faus; vocal tercero, don Manuel Jarque; vocal cuarto, don José Lleó; vocal quinto, don Julián Borrás; vocal sexto, don Juan Artieda; vocal séptimo, don Teodoro Hoyos; vocal octavo, don Manuel Vidal; vocal noveno, don Miguel Botella, y vocal décimo, don Juan Bautista Pomer.

Ampliación de estudios

LA CONFERENCIA DE ANOCHE El inspector de Primera enseñanza, don Federico Ortega, continuó anoche su conferencia sobre "Organización escolar", y su disertación fué tan notable como las anteriores.

Comenzó definiendo el contenido del concepto, ó percepción, según las opiniones más en boga de caracterizados pedagogos, y extendiéndose en consideraciones acerca de la trascendencia de las mismas, para el afianzamiento, primero del espíritu helénico, y después del espíritu cristiano informador, desde que Pestalozzi, de la educación infantil, tratando, no de formar hombres vigorosos, enérgicos, frente a la masa, como los héroes, a veces brutales del renacimiento italiano, sino la masa, el conjunto, el pueblo, revisiendo la educación de este carácter nacional.

Estudió el principio informador de la didáctica, aplicada durante los siglos XVIII y XIX, para llegar a la conclusión de lo que pueda ser una buena organización actual, contando con los elementos que la integran, objetiva y subjetivamente, y además, teniendo en cuenta que el problema de la escuela es un reflejo de los que preocupan al hombre en la apreciación de las cuestiones fundamentales de los hechos de experiencia, citando a este propósito, entre otros ejemplos, el de la disciplina escolar, singularmente en su aspecto práctico, que es un problema particular del problema general que preocupa a filósofos y juristas.

Estudió el concepto de la fatiga, en los escolares, proveniente ya de un desconocimiento de la psicología del niño, ya por exceso de tarea. Analiza la labor de Krapelin, y habla de los procedimientos que se han empleado hasta el presente para el estudio del problema por Minglan, Griesbach, Vauod, Sikorsky, etc.

Definió los procedimientos de dictado, numeración, cálculos, copia literal y de reparación, explicando la manera de emplearlos con éxito, siempre a base de que los resultados obtenidos varían considerablemente de unos individuos a otros, pero con la posibilidad de una prudente clasificación, con arreglo a los índices cuantitativos de los grupos ya estudiados.

Explicó en principio lo que pueden ser los procedimientos estesiométrico, algosimétrico, etcétera, fijándose en las condiciones de los instrumentos ó aparatos que se utilizan en cada uno de los casos.

Analizó la relación que tienen con la fatiga la edad, el sexo, la inteligencia, el tipo individual las estaciones, el interés, el cambio de trabajo, etc., para llegar a la conclusión de lo que puede ser un verdadero índice ponogénico, ó de la fatiga ocasionada por las diversas ramas de estudio, lo que llevaría indudablemente a un nuevo concepto que presida la redacción del orario y la del programa general de la escuela.

Y después de exponer convincentes razones sobre la necesidad de que estos estudios sean prácticos, en evitación de posibles errores, citó hermosos pensamientos de Pestalozzi sobre educación integral, basada en un mejor conocimiento del niño.

LAS CONFERENCIAS DE HOY El señor Beltrán ha continuado desarrollando su tema.

En las clasificaciones zoológicas antiguas

Abanicos legítimos del Japón (desde 25 cént. en adelante)

Extraordinarios surtidos en tiras bordadas, puntillas, entredoses, tul bordado en seda y algodón, cuellos frivolidé / otros adornos novedad. — Todo a precios inverosímilmente bajos en bordados y puntillas, a mitad de precio. — Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negro indestructibles. Recomendable a las maquineras.

se concedía poca importancia a los animales inferiores, y con el nombre de "Fitozoos" se comprendían especies que hoy se incluyen en grupos independientes. Los pocos detalles que se conocían de su estructura y desarrollo, daban una idea mezquina de su gran importancia, que hoy conocemos, gracias a las modernas investigaciones.

También en las clasificaciones antiguas permanecían claramente deslindados muchos tipos de la clasificación que el estudio de diferentes especies han hecho desaparecer. Añadamos a ello diferentes particularidades anatómicas, recientemente puestas en evidencia, y tenemos trazadas con ello las líneas generales de la conferencia.

En los "Protozoos" se inicia la vida y vemos formas celulares con sus elementos integrantes, poco definidos en las especies más inferiores.

En ellos se ve la evolución de los fenómenos que dan lugar a las complicadas fases de la fecundación "Cariokinesis", etcétera. Las esponjas muestran ya alguna de las características de la evolución por algunos naturalistas, que adquiere mayor complicación en los cólicos, según se colige por el estudio de células nerviosas musculares y elementos reproductores.

Se hacen resaltar en los "Equinodermos" algunos detalles peculiares de su organización y se marca como las "Holoturias", marcan el tránsito hacia sus gusanos.

En los "Dermídeos", sin embargo de su sencillez, se ven formas que aclaran el origen de muchos grupos de animales, toda vez que muchas de sus formas recuerdan mucho las larvas de animales más superiores.

Insiste el conferenciante en la importancia de los "Nefridios" de los gusanos, y expone luego el desarrollo de las ténias. En los artrópodos marca el tránsito de los animales acuáticos a los terrestres y la aparición de los insectos.

Hace consideraciones, y ha entrado luego en el grupo de los "Protosertegros", que no obstante presentar especies altamente degradadas, son de evidente parentesco con los sertegros, según demuestran el motorio y sistema nervioso.

Ha marcado la evolución del encéfalo en los vertebrados, y establece el tránsito entre sus diferentes clases, unas veces conformes, fósiles, y otras, con especies vivientes.

Algunas particularidades anatómicas, propias de cada grupo, son extensamente tratadas, llamando la atención entre ellas los sacos aéreos de las aves, y el ojo pincal de los reptiles.

El catedrático señor Deleito ha disertado luego sobre el tema: "Estado actual de los estudios sobre Historia de España; la labor del hispanismo extranjero".

Ha empezado el conferenciante hablando del estado general de los estudios sobre historia española, indicando que en ella existen grandes lagunas y que, en conjunto, nuestra historia está por hacer. Falta una historia general de España, por ser anticuada la de Lapuente; falta una Historia completa de la civilización española, una Bibliografía completa de la Historia de España, y casi por completo el material necesario para la enseñanza de nuestra Historia.

Ha hablado del resurgimiento de la Historia regional, y de los principales cultivadores actuales de la Historia patria, dedicando un especial recuerdo a don Rafael Altamira, a quien se debe la nueva orientación de los estudios de Historia de España, traídos en sus viajes por el extranjero, y reflejada en libros únicos en su clase, como los referentes a metodología histórica, fuentes, material, problemas históricos contemporáneos, y sobre todo, la única Historia completa y orgánica de la civilización especial española.

Ha indicado el alto concepto que de él se tiene en el extranjero y la colaboración que prestan las Bibliotecas, revistas, Universidades, Congresos históricos, etc., de otros países.

Ha hablado de la bibliografía de nuestra historia, deteniéndose en el estudio del primer renacimiento histórico (siglo XIII), con don Lucas de Tuy, Jiménez de Rada, Alfonso X, En Bernald'Escolt, de los historiadores de los siglos XIV y XV, y especialmente del renacimiento de los siglos XVI y XVII, hablando de Zurita, Mariana, Solís y otros.

También ha señalado la aparición de la crítica e investigación erudita de nuestra historia, que nace en el siglo XVIII, representada por la Academia y por las obras de Feijóo, Florez y Masdeu, a quien se debe la primera historia de nuestra civilización.

Después ha hablado del parentésis histórico, traído por el reinado de Fernando VII, citando las figuras de Lafuente, Morayta, estudios de la civilización española de Tapia, Morón y Oliveira, y los diversos trabajos particulares de Picoteste, Pérez Pujol, Amador de los Ríos, Colmeiro, Costa, Menéndez Pelayo, Menéndez Pidal, Rodríguez Marín, Hinojosa y Bonilla.

Ha dedicado atención especial a los estudios árabes españoles, y últimamente se ha ocupado del hispanismo extranjero, haciendo observar los defectos y las excelencias que han producido ese apartamiento extraño a nuestros historiadores.

EL SEÑOR Don Joaquín Viquer Blat que falleció el día 25 de junio del corriente año R. I. P. Su viuda e hijos suplican a sus parientes y amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a alguno de dichos actos religiosos.

ACADEMIA VIGIL Ingenieros - Arquitectos Militares Carrera de Derecho en tres ó cuatro años San Cristóbal, 12 - Matrículas, de nueve a once

JARABES MARZAL ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS San Vicente, 194

Academia Cavanilles 1.ª y 2.ª enseñanza Correos, Telégrafos y Radiotelegrafía Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. 1.ª enseñanza Superior, semi superior y elemental. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal, de Comercio e Industrias. 2.ª enseñanza Oficial, no oficial y colegiada, con arreglo a los programas oficiales. Correos y Telégrafos. Preparación completa por oficiales del Cuerpo. Profesorado competente y con título oficial. Se reciben encargos de matrícula, de ocho a doce de la mañana. Solicitense los reglamentos en la Secretaría de la Academia. PALAU, 14.

Por esos escenarios Ahí van unas cuantas noticias. De América dicen: Que en el teatro San Martín, de Buenos Aires, ha debutado nuevamente, con gran éxito, nuestra paisana Carmen Jordán. En el teatro Martín, de la Habana, ha debutado la tiple María Marco y su esposo el barítono señor Villa. En "Los cadetes de la reina" obtuvieron, tanto nuestra paisana como el distinguido artista, un señalado triunfo.

El tiempo Servicio especial meteorológico de la Dirección Agraria de Levante Según los datos recogidos por el Observatorio Central Meteorológico, y transmitidos a la estación radiotelegráfica de Capitanía general, mañana hará buen tiempo en todas las regiones.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—Dom. XIII después de Pentecostés.—San Timoteo y compañeros mártires. Misa y oficio de la Dominica, con rito semidoble y color verde. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del monasterio de la Zafra. Se desahoga a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. COFETE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.

THE MUSICAL ART Pianos, Música e Instrumentos Estudios generales para todos los cursos del Conservatorio. PI Y MARGALL, 19 A los compradores se les regala un cupón por cada peseta de consumo, con el que se gana un piano que sortea entre su clientela.

Academia María Preparación para CARRERAS MILITARES Empezarán las clases el día 1.º de setiembre. Para reglamentos y demás detalles, Serrano, 14, tercer, derecha, de tres a cinco de la tarde.

Tiro de palomo En el HOTEL VEDAT (Torrente) Mañana, a las cuatro, se celebrará una gran tirada de palomos, tórtolas, codornices y fumarells, seguida del preparatorio para el gran concurso del próximo mes.

Oscar y Amanda que LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA ha publicado en folletín, puede adquirirse en la Administración de este periódico. Dos tomos con espléndida cubierta en colores. UNA PESETA CADA TOMO

Episodios de Nick Carter El robo de los brillantes La hija del senador El cadáver misterioso El hijo del millonario - Un complot formidable - 20 céntimos cada cuadernillo

Sección de espectáculos Funciones para hoy Teatro Rufaia.—Sesión continua de Cine. Teatro Palace.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche, por la compañía internacional de variedades. PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 9.30. Pimponet.

Funciones para mañana Teatro Rufaia.—Sesión continua de Cine. PLAZA DE TOROS.—Por la tarde a las 6.45. Mañana tarde y en Sevilla está el amor.—Por la noche a las 9.30. Pimponet.

# Nuestra decadencia

Continuando en lo que manifestamos referente a la Exposición Nacional, decíamos, al hacer juicio crítico de la misma:

«He de principiar por hacer la siguiente pregunta: ¿Representaba todo lo que era y cuanto significaba en materia de nuestra riqueza pecuaria el Concurso nacional de ganados y maquinaria agrícola, efectuado hace poco en la primera capital de España? Entendemos que no, probando tal aserción los hechos que la demuestran de un modo concluyente.»

El certamen de que nos ocupamos, hay que principiar por decir que no podía, y ciertamente no llamaba la atención; no podía producir, y así era, en efecto, que sorprende y maravilla todo lo sobresaliente, dando a conocer la realidad, la idea, formada con anterioridad de lo que es y representa el hecho que se va a presenciar. ¿Y cómo no suceder así, el desencanto sufrido al no ver agrupados en hermosos lotes tipos perfectos de diferentes razas especiales, criadas para usos distintos, para aptitudes adecuadas que la inteligencia del hombre y su constancia puede y debe criar, estableciéndose la competencia, rivalizando y obteniendo siempre una enseñanza provechosa?

Ni concurrencia en el público a presenciar el concurso, ni estaba reunido, faltando y echándose de menos, no estando representados esa gran mayoría de agricultores y ganaderos que existen, reflejándose en todos; no el propio impulso, no la inspiración propia, sino la ajena, reinando el lánguido entusiasmo y la no menos escasa satisfacción en las personas que por su competencia podrían apreciar un certamen de semejante naturaleza, cosas todas ellas que siempre surgen a impulsos de ideas tan elevadas y benéficas, que siempre aparecen cuando hay causa para ello; aquí no podía esperarse otra cosa, era el reflejo, la expresión viva y elocuente del gran impulso, del gran espíritu pecuario y agrícola que reina y nos sorprende en la floreciente época del siglo XX. ¿Dónde estaba aquí el interés natural de un pueblo que vela por su bien y procura su engrandecimiento?»

Para corroborar esto que decíamos, nos extendíamos en la enumeración de los lotes presentados en las diferentes especies y razas del ganado, sus condiciones, variedades, selección, etc., que, por su mucha extensión, no reproducimos, diciendo, por conclusión, lo referente a los premios en metálico que se les concedía a los expositores.

No tenemos más remedio que llegar a creer que tanto en lo que concierne en la parte oficial, cuanto de un modo general, en la masa social impera un criterio muy estrecho, no habiendo aún tenido tiempo de olvidar un pasado de ilusorias grandezas exantmas de positivas realidades. Aquí lo tenemos perfectamente reflejado en esas tenues fecundísimas de nuestro bien, que luchan con las torpes costumbres entronizadas, sin haber podido aún romper el hielo del indiferentismo, que todo lo consume. Ahí está presente; en esa Exposición nacional se ve lo que valemos, lo que tenemos y lo que somos. ¿Puede darse mayor mezquindad? ¿Puede haber asunto de mayor interés que éste remunerando en algo al ganadero agricultor sus sacrificios y los gastos que le ofrecen ó deben ofrecerle sus ganaderías, si han de estar atendidas cual corresponde, procurando siempre por su mejora? ¿Para cuándo se dejan los premios de 10, 20 y 50.000 pesetas, sin que sea una exageración, visto lo que sucede en otros muchos casos, en que se invierten muchos miles de duros, sin sacar casi fruto alguno de ellos y sin que aporten un bien general al país? ¿Así se premia lo que tanto vale? ¿Qué mejor artista, ni hay nada mejor que un ganadero agricultor, presentando sus productos, muchos y buenos, obteniendo un triunfo verdaderamente honroso al recibir el premio? ¿Qué concurso más benéfico, de resultados más positivos y verdaderos, de orden general, puede haber que una Exposición Nacional de ganados, de sus productos y producciones agrícolas, que es como debieran ser? Así se atiende al engrandecimiento de lo que forma origen? ¿Qué aspiraciones, no hay duda tan grandes para los productores! ¡¡¡Cien pesetas de premio!!! No hay duda que ya pueden tirar de largo; cuando menos ya hay para el viaje y... para tener una satisfacción tan grande.»

Creíamos que en el transcurso de los años hubiéramos aprendido a mejorar algo la vida; la lucha por la existencia, pero no es así; somos malos discípulos; no aprendemos las lecciones, mas hay que ver que éstas llegan de fuera y pierden, por consiguiente, mucho en el camino; dentro de casa, las lecciones no se dan más que por malos maestros, teóricamente y sin práctica alguna, que es lo que hay que hacer para que dé el resultado que se busca; de otra suerte, caminaremos a paso de tortuga, no viendo en lo bastante medio de prosperar. Se necesita que todos a un contribuyamos a que el espíritu rural ensanche sus horizontes cuanto es posible, trascendiendo su influencia a todas las clases sociales; mucha enseñanza rural en todas las clases en que la subsistencia depende de la tierra, retribución al obrero del campo, atendiendo a su bien estar, leyes para que los terrenos incultos no permanezcan por más tiempo siendo, acometiendo por los ricos hacendados de reformas culturales, sin tener en cuenta gastos ni sacrificios, pues que más tarde han de ser remunerados, teniendo en las heredas de las granjas, que debieran existir con gran profusión, la buena organización que se necesita: desarrollo en gran escala de la elaboración de los productos que del trabajo agrícola ganadero se derivan, teniendo verdadera pasión por la propiedad territorial.

Cariño entrañable, pues, a esas riquezas agropecuarias, y así no habrá que temer las contrariedades de la fortuna, haciendo a nuestra querida España fuerte y no ser esclavas de otros.

INDALECIO.

# Fiesta en el Castillo de Cullera

Todo un poema de amor, de fé y de esperanza encierra la fiesta del *sentim*, celebrada hoy en honor de nuestra Virgen del Castillo, y que motiva estos renglones.

Digase lo que se quiera de esta hidalga ciudad por los que la desconocen por completo, los cullerenses viven unidos espiritualmente por el cariño, por el amor que todos sin distinción profesan a su venerada Patrona Nuestra Señora del Castillo.

Elocuente prueba de ello la han dado en el día de hoy sus hijos de las populosas barriadas de Santo Tomás, San Cristóbal y San Antonio organizando la solemnidad aquí conocida por la *fiesta del sentim*, o sea en recoger un céntimo diario por cada devoto ó devota, y con su producto se costean anualmente los cultos que se dedican por este tiempo a la Madre de Dios.

Alegres vuelos de campanas ayer a las doce, por la noche y esta madrugada anunciaron los que iban a verificarse hoy, que han sido una misa cantada, en la que ha oficiado el ejemplar sacerdote don Ricardo Martínez, auxiliado por el doctor don Bernardo Ferrando y don Salvador Michavila, actuando de ministro asistente don Clemente Cabrera.

Todo el clero parroquial, con el reverendo señor cura doctor don José Domínguez, han tomado parte, y el hermoso templo se ha visto lleno de fieles.

En el momento de alzar a Dios, el órgano y la música han dejado oír los acordes de la Marcha Real, a la vez que el acreditado pirotécnico de esta localidad José García disparaba una ruidosa "traca", y al final de la misa un gran número de morteretes, que nos hacían imaginar eran los estampidos de los famosos 42.

No podía faltar en esta fiesta el correspondiente sermón, que ha estado a cargo del franciscano padre Faustino Seguí, quien ha ocupado la Sagrada Cátedra durante una hora corta, cantando las glorias de María con la persuasión y galanura de frase en el características.

A las 10:45 ha terminado la misa, que había principiado a las nueve, cantándose a continuación, con acompañamiento de órgano, la Salve y gozos a la Virgen del Castillo con el entusiasmo y fervor que sentimos por nuestra querida *Moreneta*.

Muchos de los que han acudido se disponían luego a pasar el día en el Castillo, y se les veía dispuestos a devorar, con el apetito de aquella rica agua, las abundantes provisiones de que iban pertrechados, amén de algunas paellas.

Esta tarde ha finalizado la función con el Rosario, Salve y gozos, que se han dicho en obsequio a la Virgen.

Felicitemos de corazón a las piadosas *fiesteras del sentim*.

Era consolador por demás presenciar el admirable espectáculo que ofrecían tantos cientos de personas reunidas en la suntuosa iglesia edificada con la caridad de los cullerenses, a una altura de cerca de 200 metros, y verlos depositar sus ansias a los pies de su Madre y Señora!

Visitamos también la parte antigua del histórico Castillo para recrearnos con los incomparables panoramas que se pueden apreciar desde los balcones que miran a L. y P. (no nos desmentirán los que hayan disfrutado de ellos), y sentimos pena y amargura al ver el estado en que se hallan las dependencias del Castillo.

No razonaremos lo injustificado de la incuria de las autoridades locales y la de los hijos de Cullera ante tan punible abandono, y por el cariño que nos inspiran nuestros paisanos, mayor en los que por exigencias de la vida estamos alejados habitualmente de ellos, les excitamos a que reparen aquellos daños, y proponemos que cada año se destine una cantidad, que seguro no había de ser de importancia, a su conservación.

No diré que tenga honores de santuario, como existen otros en nuestra patria, pero bien administrado y atendido el Castillo, creo podría rendir hasta beneficios económicos, y así opinan los inteligentes.

Cerraré, señor Director, esta crónica porque se hace pesada, con otras noticias de interés local y general.

Los trabajos del embarcadero que en esta playa construye la Compañía de los Correos de Africa se prosiguen con actividad, tanto, que se espera que para el próximo invierno se dé al servicio público, lo que si lesiona intereses creados, en cambio reportará grandes utilidades a este vecindario y pueblos comarcanos.

El arroz viejo se concluyó a 27 pesetas los 100 kilos, y el mercado ha abierto para el nuevo, pequeñas partidas de *hombón* y simientes nuevas, a 23 pesetas. La nueva cosecha presenta regular aspecto.

El negocio de la naranja, mandarina y común, paralizado. Los comerciantes están a la expectativa de los incidentes de la guerra para decidirse a operar.

Infinitas gracias por la inserción de este escrito le envía su afectísimo S. S.,  
Masa.

20-VIII-915.

# Notas comerciales

## Mercados extranjeros

DE LIVERPOOL 20.  
Vendidas pocas cajas del vapor "Paulina".

Cebolla.—de 5/ a 5/3; 5s, de 6/ a 6/3.

## Movimiento de buques fruteros

Día 21 agosto 1915.  
Buques fruteros a la carga:  
Vapor "Vado", para Liverpool; consignatario, señor La Roda.  
Vapor "Marie", para Londres y Newcastle; consignatarios, señores Ries y compañía.  
Vapor "Telmo", para Liverpool; consignatario, señor Aguirre.  
Vapor "Merganser", para Glasgow; consignatario, señor Clark.  
Vapor "Martín Sáenz", para Habana; consignatarios, señores Requena é hijos.  
Buques fruteros salidos:  
Vapor "Polo", para Londres y Hull.  
Buques descargando:  
"Cortés", "Leonora", "Rhea" y "Pepin".

En la Aduana se han efectuado hoy las operaciones siguientes:  
Arancel, 5.273.79 pesetas; recargo transitorio, 115.57; transportes, 11.30; Sanidad, 22.

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 21. 3:50  
DICEN DE SAN SEBASTIAN

El marqués de Lema no subió ayer a Miramar, reclamado en su despacho por ocupaciones urgentes.

Al conversar con los periodistas dijoles que había recibido un telegrama del presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, agradeciéndole sus gestiones encaminadas a conseguir la permisión por el gobierno italiano, del tránsito de las mercancías destinadas a España, y de procedencia alemana.

Dijo también que le habían visitado los marqueses de la Mina y de Linares y el rector de la Universidad de Zaragoza.

El conde de Esteban Collantes estuvo por la mañana en el gobierno civil, celebrando una conferencia telefónica con el señor Dato. Visitaron al ministro de Instrucción el general señor Cobos, el señor Peirone y otros.

El alcalde de Madrid, señor Prast, ha obsequiado con un banquete en el restaurant del monte Iguelido a los concejales de aquel ayuntamiento, que veranean en esta capital.

## NOTAS DEL VATICANO

Un despacho de Roma comunica que el cárdavér del Cardenal Vannutelli fué expuesto en una de las capillas del Vaticano, desfilando ante él todo el cuerpo cardenalicio, altos dignatarios de la corte pontificia, diplomáticos, etc.

Su Santidad ha nombrado decano del Colegio de Cardenales a monseñor Vicente Vannutelli, hermano del finado.

También ha nombrado Su Santidad a monseñor Vico, Obispo de la Sede suburbana de Albano, entrando en el rango de los Cardenales-Obispos.

## ULTIMOS INFORMES DE LA MADRUGADA

El subsecretario de la Gobernación nos ha comunicado esta madrugada que el Rey había llegado a La Granja.

De Sevilla le habían comunicado que el general señor Delgado se había agravado.

También nos ha manifestado que el ministro de Hacienda, señor Bugallal, había salido de Pontevedra para el balneario de Cestona, donde permanecerá unos días.

De Tarragona había recibido un telegrama del gobernador de aquella provincia, en el que le comunicaba que había suspendido la celebración de un mitin a causa de que en la comunicación solicitando el debido permiso se anunciaba que se hablaría de la neutralidad.

## Madrid 21. 14:15

### LA PRENSA

"El Debate" escribe:  
"Lamentamos el hundimiento de los vapores "Isidoro" y "Peña Castillo".  
Sin embargo, no perdamos la serenidad ni adelantemos juicios, mientras no tengamos certeza de lo ocurrido.  
Alemania ha demostrado que ninguna hostilidad tiene contra España.  
Hay que tener en cuenta que los vapores ingleses han puesto alguna vez bandera española.  
Además, hace tiempo que viene diciéndose que las naciones aliadas se proponían echar a pique algunos buques españoles para culpar del naufragio a los submarinos germanos, provocando en España una corriente de protesta contra Alemania.  
¿Se ha realizado ya la infame comedia?  
No lo sabemos; pero bueno es que vivamos alerta cuantos no queremos ser sacrificados y engañados."

"El Radical" dice:  
"No se ha ampliado el número de plazas en las Academias militares porque entre los aprobados sin ellas no figura ningún apellido ilustre.  
"El Imparcial"—"La negativa del Gobierno de que hay maniobras militares puede ser una maniobra política.  
Entendemos que el estado de España es tal, que debe ocuparse de si misma, y dentro de la neutralidad hacer todo cuanto convenga a su defensa.  
Aunque el órgano oficial de los conservadores diga que éstos, en dos años han hecho más que los liberales en cuatro para la reorganización del Ejército, hay que tener en cuenta que las circunstancias son otras.  
Entendemos que con secreto ó sin él, el Gobierno debe atender preferentemente a esta importante materia."  
"El Liberal"—"Maniobras político militares" titula su fondo.  
"A nosotros"—escribe—nos parece bien que se ahorren y se inviertan en otros menesteres más útiles los millones que debían gastarse en maniobras militares.  
Respecto a la afirmación de "La Epoca", de que la noticia de las supuestas maniobras constituye una treta de determinadas políticas y periódicos, debemos decir que a nosotros no nos alcanza, porque no hemos tenido arte ni parte en ello.  
Pero diremos al Gobierno:  
Si después del desistimiento, las maniobras se llevan a la práctica en otoño, no serán los deudos testigos y notarios los que llamen a la puerta, sino los lobos y los perros hidrófobos los que la derriben."  
Hablando de la ampliación de plazas en las Academias militares, dice:  
"¿Qué ha ocurrido para que no se amplíen?  
Hay quien relaciona el desistimiento con las manifestaciones del señor Sánchez Guerra, denegándolas al señor vigilante de Policía.  
Pero no debe ser esto, puesto que no hay analogía entre ambas situaciones."  
"El Universo"—Aquí donde faltan Universidades, escuelas, cultura, es chocante que salga diciendo el conde de Romanones que pelagra la libertad, y su salvación depende de la concentración de los liberales.  
Eso es burlarse de los anhelos de la nación, ó dar pruebas de torpeza grande."

## Madrid 21. 15:15

### LA "GACETA"

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:  
Provisión de plazas de Escuelas Normales vacantes, con el sueldo de 3 y 2.500 pesetas.  
Anunciando la existencia de varios casos de cólera en el imperio alemán, Riga y Petrogrado.  
"El Liberal" comenta hoy la noticia de haber sido torpedeados por los submarinos alemanes dos vapores españoles, y dice:  
"Esperemos la Nota del Gobierno español al alemán, ocupándose del hecho.  
Ahora, que tendremos que esperar a que se redacte, y tenemos para rato, pues los ministros andan desperdigados, algunos ausentes, y para reunirse habrá que esperar varios días.  
Nada, que hasta es posible que para contestar esperemos la atenta explicación que nos dé del hecho el gobierno alemán."

## Madrid 21. 16:15

### HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Nos recibió a la hora de costumbre el señor Dato, manifestándonos que S. M., acompañado de la Princesa de Salm-Salm y séquito, había salido de La Granja a las nueve de la mañana con dirección a Santander.

S. M. se habrá detenido en Burgos para que la Princesa visite la Cartuja y los demás monumentos que la ciudad atesora.  
Me ha visitado el embajador de Alemania, manifestando que había leído en la prensa la noticia de que un submarino alemán había echado a pique a un buque español, y era el primero en lamentar lo ocurrido.  
El marqués de Lema me ha comunicado que por conducto de nuestro embajador en Berlín había transmitido una Nota-reclamación.  
He visto que la prensa da cuenta de otro buque echado a pique, el vapor "Peña Castillo".  
Se seguirá igual procedimiento si se confirma la noticia.  
Se halla fondeado en la rada de Melilla el crucero "Extremadura".  
El general Delgado Zuleta sigue en gravísimo estado.  
El ministro de la Guerra ha recibido un despacho del general Jordana comunicándole que en los alrededores de Tetuán hubo un encuentro entre merodeadores y nuestras tropas, sin bajas por nuestra parte.  
En el resto de nuestras posesiones no ocurre novedad.  
Ya conocerán ustedes el "Memorandum" del Trabajo Nacional de Barcelona y la réplica de "La Epoca", que refleja el pensar del Gobierno.  
Realmente es injustificada la protesta, pues el Gobierno hace cuanto puede en defensa de la producción.  
He recibido despachos de la Sociedad La Alianza solicitando que los Reyes vayan a Barcelona el próximo otoño a colocar la primera piedra de la Exposición de Industrias Eléctricas.  
No he podido hablar con S. M. de esta visita, pues todo depende del momento y circunstancias en que se realice.  
Desde luego está acordado el viaje del Rey a Valladolid en el próximo mes de octubre.

## EN GOBERNACION

El señor Sánchez Guerra nos dijo esta mañana:  
—Conversé largamente con el señor Ortuño, quien me manifestó que había recibido una carta del telegrafista pensionado don Matías Balseiro, diciendo que las noticias que publica la prensa acerca de la telegrafía sin hilos y otros inventos de su hermano don Juan son infundidos, pues este don Juan Balseiro no tiene nada de inventor.  
"Conferencé—siguió diciendo—con el alcalde de Madrid y el director general de Seguridad.  
A éste le recomendé que no consenta la manifestación feminista que proyecta para mañana la Casa del Pueblo, porque no han pedido la correspondiente autorización.  
Pero es que aunque solicitaran la autorización oportuna, tampoco se consentiría, por entender que no son las mujeres las que organizan la manifestación, sino otros elementos, que quieren aprovechar la protesta contra la mala calidad del pan para fines políticos.  
Eso de echar por delante a las mujeres es un procedimiento anticuado."

## DE INSTRUCCION

En breve se dictarán las correspondientes disposiciones para la distribución de los derechos de exámenes y del crédito presupuestado para los auxiliares de Universidades.  
EL TEATRO REAL  
El subsecretario de Instrucción pública nos ha dicho que nada sabía de la noticia circulada respecto a que el Estado se encargue de la explotación del teatro Real.

## Madrid 21. 18:15

### EL VIAJE DEL REY

Burgos.—A la una y media de la tarde llegó el Rey con las personas de su comitiva.  
En las afueras de la capital fué recibido S. M. por las autoridades.  
Con la Princesa de Salm-Salm visitó el Rey la Catedral, la Cartuja, las Huélgas y la iglesia de San Nicolás.  
A las cuatro menos cuarto de la tarde reanudó el Rey su viaje a Santander.

## La conflagración europea

### Madrid 21. 17:15

#### La sinceridad rusa

EL ESTADO MAYOR NO OCULTA LA VERDAD  
Petrogrado.—Han penetrado en el golfo de Riga numerosas fuerzas enemigas.  
La guarnición de Kowno se ha unido a

VEINTIUNO MIL									
010	012	015	048	049	060	067	072	083	098
106	140	144	178	201	243	261	280	310	366
368	390	413	440	446	469	479	481	535	540
572	574	589	619	630	647	709	756	781	794
807	818	851	881	903	923	986			
VEINTIDOS MIL									
003	026	028	040	088	097	134	144	177	215
237	256	258	265	377	387	403	427	432	474
530	532	536	566	575	604	611	620	621	663
723	742	746	800	804	816	858	958	969	978

## Lotería Nacional

(Prohibida la reproducción)  
LISTA GENERAL recibida por telégrafo, y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 21 de agosto de 1915.

### Premios Mayores

CON 150.000 PESETAS

19271 Madrid

(CON 60.000 PESETAS)

16298 Madrid-Alicante-Sevilla

(CON 25.000 PESETAS)

3527 Madrid-Barcelona

(CON 2.500 PESETAS)

5716 Tembleque  
21648 Maratón  
8225 Valencia  
2285 Madrid  
14304 Granada-Sanlúcar-Madrid  
7952 Barcelona  
2215 Zaragoza  
4364 Logroño  
2215 Bilbao  
2215 Nerva  
2215 Madrid

### CON 500 PESETAS

DECENA

27 41 48 75

CENTENA

100 131 165 188 198 207 230 233 234 267  
314 316 325 378 584 595 649 656 707 723  
729 748 758 833 835 845 871 874 877 925

MIL

029 066 084 188 209 214 320 428 452 472  
490 506 511 578 584 595 649 656 707 723  
729 748 758 833 835 845 871 874 877 925

DOS MIL

084 198 225 226 227 240 308 324 332 334  
365 371 395 464 478 486 513 518 586 609  
620 642 661 779 794 810 823 871 900 913  
944 989

TRES MIL

007 041 057 073 080 104 120 146 147 152  
163 217 277 280 282 309 342 390 407 412  
418 428 440 536 540 564 613 662 711 714  
715 737 738 796 798 781 785 799 839 918  
972

CUATRO MIL

034 037 092 107 110 164 207 231 236 254  
393 311 335 342 347 359 365 433 446 457  
491 496 502 508 509 526 544 568 571 638  
651 668 681 692 724 749 757 764 805 812  
835 878 879 887 896 906 907 923 950 961  
964 967 981 989

CINCO MIL

135 136 155 156 200 218 271 288 292 299  
309 333 372 384 398 424 433 438 494 515  
558 576 615 637 680 683 721 777 792 793  
908 967

SEIS MIL

024 141 184 187 237 265 271 345 392 433  
459 463 526 531 550 576 613 621 639 652  
660 706 708 749 770 834 856 907 926

SIETE MIL

038 090 133 160 179 209 203 219 242 280  
288 300 349 433 444 485 511 573 601 605  
611 633 678 683 732 748 779 799 825 851  
943 975 987

OCHO MIL

002 103 111 116 149 150 155 159 170 173  
252 277 281 296 312 324 393 389 406 427  
458 460 499 515 520 546 551 579 709 729  
790 761 765 786 802 809 838 895 898 979

NOUEVE MIL

010 037 093 121 186 355 373 375 397 428  
431 442 471 487 499 529 543 572 588 600  
619 642 670 693 735 738 746 752 766 804  
815 821 831 889 911 946 996

DIEZ MIL

060 086 093 097 119 242 243 253 269 288  
302 378 449 452 453 471 486 512 562 575  
590 607 613 640 725 765 830 843 846 865  
900 908 936 941 962 971 983

ONCE MIL

063 079 111 128 157 174 205 209 254 271  
299 308 334 512 531 558 559 569 625 704  
729 750 759 819 839 865 885 909 951 960

DOCE MIL

011 028 037 076 091 104 120 138 150 192  
237 270 287 332 334 410 430 450 460 474  
489 556 576 583 616 640 664 691 724 813  
873 880 887 904 907 913 924 925 926 940  
958 973 980 991

TRECE MIL

023 040 043 058 066 109 118 162 195 217  
233 234 253 274 333 353 388 436 449 464  
528 541 568 571

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la Metropolitana Basílica, a las nueve y media misa conventual solemne de la Dominica, con sermón por un señor beneficiado. En las parroquias, a las diez.

En la Santísima Cruz, misa solemne a las diez con música y sermón panegírico de la Asunción de la Santísima Virgen. En la Trinidad, a las siete misa de Comunión, y a las diez la cantata con orquesta y sermón. Por la tarde a las cuatro ejercicio solemne y procesión claustral por el atrio hasta la puerta de la clausura, donde será recibida la veneranda imagen de la Asumpta por la comunidad.

al terminar el ejercicio. I. P. para los archicofrades. En la iglesia de San Miguel, la cofradía de San Rafael tendrá a las cinco de la tarde su ejercicio con exposición, meditaciones, sermón, rosario y reserva. En San Agustín, misa de Comunión a las siete en la capilla de Nuestra Señora de la Correa. En San Martín, a las siete y media misa de Comunión con reparto de estampas, y a las diez será la solemne con música y sermón por el doctor don Joaquín Guimerá. Por la tarde a las seis solemne ejercicio de último día de la novena a la Asunción de la Santísima Virgen con sermón por el mencionado doctor Guimerá, procesión claustral, Salve y gozos.

NOTICIAS MILITARES

LOS CONCENTRADOS Al regimiento de Guadalajara se han incorporado 504 excedentes de cupo de 1913. El capitán jefe del cuadro de instrucción es don José Iturralde; tiene a sus órdenes 8 oficiales, 6 sargentos y 3 cabos. A Intendencia se han incorporado 280. El capitán jefe de la instrucción es don Alberto Belenguier, que tiene a sus órdenes a los oficiales don Isidoro Sorolla, don Félix Laorden y don Juan Tabernero, dos sargentos y un cabo. LAS LICENCIAS ABSOLUTAS Las clases e individuos del arma de Caballería residentes en esta plaza del reem-

plazo del año 1903 pueden pasar a recoger la licencia absoluta, provistos del pase correspondiente, a las oficinas del sexto depósito de reserva del arma, sitas en el Principal, Mercado. Igualmente podrán recogerlas los que perteneciendo a reemplazos anteriores no lo hayan verificado aún, como asimismo los que por tener abonos de campaña tengan derecho a la misma. PRESENTACIONES Hoy han cumplimentado a las autoridades militares el segundo teniente de Infantería don Mariano del Canto; primer teniente de idem don Rafael Domínguez Otero; comandante de idem don Manuel Adlert Barón y médico primero don José Cogollos. GRATIFICACION DE EFECTIVIDAD Les ha sido concedida la gratificación anual de 600 pesetas, correspondientes a los diez años de efectividad en su empleo, a los capitanes de Infantería don Ramón Tapiá, don Mariano Fernández, don Hilario Berzosa, don José Sicaño, don Manuel Ruiz, don Gerardo Requenses, don Abelardo Arce, don Nazario Cabreiros, don Genaro García del Busto, don Eladio López, don Manuel Castañón, don Luis López, don Cándido Fernández, don Antonio Espejo, don Lope Brogares, don José del Río, don Bonifacio Caballero, don Eduardo Muñoz, don Francisco Sánchez, don Jaime Lambarri, don Agustín Crenades, don Bautista Boque y don José Bringas. SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA Juez de guardia, capitán don Ricardo Blasco.

Parada, Otumba. Jefe de día, coronel de Victoria Eugenia don Manuel Llamas. Imaginaria, teniente coronel de Otumba don Miguel Donato. Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel del 11.º montado don José María Alonso. Visita de Hospital, segundo capitán de Guadalajara. Reconocimiento de provisiones, primero de Victoria Eugenia. Compañía dispuesta para caso de incendios, tercera de Tetuán. Escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicios de transportes, Tetuán.

Sucesos

El incendio de esta madrugada UNA TIENDA DE ULTRAMARINOS DESTRUIDA Varios transeúntes y los guardias municipales de punto en la calle de Peris y Valero, que eran el 9 y el 199, notaron, serían próximamente las dos de la madrugada, que de la casa de la plaza de la Congregación, que forma esquina con la calle de las Comedias, salía humo. En la planta baja de dicho edificio se halla instalada una tienda de ultramarinos, denominada "La Aragonesa". Los mencionados guardias llamaron al vigilante nocturno de la plaza, Pascual Marín, y los tres comenzaron a llamar a las puertas de la casa, para que despertaran

los que en ella dormían. Como tardaron algún tiempo los de dentro en contestar, y dio aviso al Ayuntamiento. Por fin despertó el padre de los dependientes, que dormían en el principal y el segundo, pero el fuego les impidió bajar a que el edificio tiende. Los guardias, vigilante y serenos buscaron una larga escalera y la colocaron desde por ella bajaron los dependientes. Llegados los bomberos, rompieron con hacha las puertas y comenzaron con agua al interior de la tienda, quedando extinguido el incendio a la media hora escasa. La tienda es propiedad de doña Amalia y doña Laura Morejón, que viven en la calle de Juristas, y que avisadas de lo que ocurría, se personaron poco después en el lugar del siniestro. Los daños son de gran consideración; la tienda estaba asegurada. La causa del incendio se atribuye a un escape de gas, al que prendería fuego una chispa de un cable eléctrico que pasa junto al contador. Al lugar del siniestro acudieron algunas autoridades, inspectores de Policía, jefe de la Guardia municipal y comandante de la brigada de Bomberos. Esta mañana ha prestado amplia declaración el encargado de "La Aragonesa", don Arturo Salvador. Ha manifestado que sospecha que el incendio fue originado por alguna chispa eléctrica, que pudo saltar al contador del gas, puesto que el tablero de acometida está junto a éste. La tienda estaba asegurada en El Fénix, por 22.000 pesetas, y la finca en la Matita de Seguros. Los daños en el almacén se calculan en 14.000 pesetas. El señor Salvador, con los dependientes estaba durmiendo en el piso de arriba de la tienda, y al despertar se encontró obstruida la salida por el fuego y el humo. Despertó al padre de las dueñas, que dormía en el mismo piso, que está sordo, y ayudado de los dependientes, pudieron sacarlo por el balcón. El juez, señor García Mustieles, el secretario señor Argote y el oficial señor Sánchez, han practicado esta mañana una inspección ocular en la tienda incendiada. MULTAS El señor Gobernador ha multado con 75 pesetas a Rafael García y Germán Francisco Soler, por blasfemias. DENUNCIAS La Guardia civil de Silla, Yátova, Cuatrecasas y Buñol ha formulado varias denuncias de pastores, por pastoreo abusivo, de armas prohibidas y usurpación de aguas para el riego. SUICIDIO Una anciana de 71 años, llamada Josefa Lloréns Sanz, viuda, se ha ahorcado en el cuarto donde dormía, en su casa, calle de San José, número 5, en Catadau. Para ello, usó un pañuelo grande a un barrote de la reja y se lo cruzó por el cuello, ahorcándose. Los móviles se ignoran. RATEROS Dos rateros, llamados Ricardo Cebrían Peñalver y Manuel Fillola Lombarte, han estado en una finca del término de Villar propiedad de don Eustaquio Martínez, llevándose 14 gallinas. La Guardia civil los ha detenido, poniéndolos a disposición del juzgado. RINA En Corbera han reñido los vecinos Isidro Marrades Tormo y Alberto Pelufo Aguilal, resultando éste con varias heridas a una blanca en el pecho, de pronóstico reservado. La benemérita los ha detenido, entregándolos al juzgado. DESGRACIA En Besagún, examinando ayer una pistola José Santandreu Montaner, se le disparó, clavándosele la bala en el muslo izquierdo. Pronóstico reservado. TOROS Y TOBEROS BELMONTE A CANARIAS La empresa de Canarias ha organizado, para primeros de octubre, una corrida, en la que se lidiarán cuatro toros. Dicha empresa ha contratado a Belmonte, para matar dos de dichos toros, en las condiciones siguientes: Viaje en primera de ida y vuelta para él y en segunda para su cuadrilla; estancia de todos y 8.000 pesetas por toro, o sean 16.000 pesetas por los dos toros que matará. NOTICIAS VARIAS Para Bilbao ha salido en automóvil, desde Madrid, el diestro Belmonte. Y para San Sebastián Joseito, donde actuarán el domingo próximo. El torero mejicano Gaona figurará en el próximo abono de Madrid, toreando una corrida con Belmonte y otra con Joseito. La última de dicho abono será para Joseito, que matará el solo seis reses de Belmonte. El total de corridas que torará Joseito en esta temporada, si no sufre ningún percance, será de 101. Según afirman, la empresa de la plaza de Toros de Toledo ha ganado en la última corrida 14.700 pesetas. Hoy han llegado a Valencia, en el tren correo de Madrid, saliendo en el expres para Barcelona, donde torearán mañana, los diestros Tello y Rosalito, con sus cuadrillas. A los propietarios Libritos de cien hojas de recibos tallados para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Depósito: Jardines, núm. 15, Madrid.

Tenéis callos ojos de gallo, varrozas, durezas, etc. Usad al momento. "Gallineta Voles", del Dr. Guerra, que los cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos. Frasco con pincel, 60 céntimos. En Valencia: Droguería de G. Contat, Mercado, 72. Hijos de Blas Cuesta, droguería San Antonio y otras principales.

CALICIDA G. B. (en pasta) PREPARADO POR BELTRAN, FARMACEUTICO Extrae callos, ojos de gallo, durezas y varrozas en tres días, sin dolor ni molestias. Ventas: Farmacia Mencheta, San Vicente, 146, Valencia, y farmacia del autor, Zaragoza, 133, Barcelona.

ACADEMIA POSY Preparatoria para carreras militares y civiles. Todos los alumnos presentados por esta Academia, preparados por el método de enseñanza individual, en el primer año de su funcionamiento, han aprobado los ejercicios a que optaban. Ingenieros, D. Enrique Polo ha aprobado Aritmética y Álgebra con TRES MESES de preparación. En Infantería D. Francisco Cervero, D. Enrique Segovia, D. José Villa mandos y D. Fausto Gosalvez han aprobado diversos ejercicios. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, encomendados y externos. Internado para los alumnos de Facultad y de la Institución Cervera. Pídanse reglamentos antes del 31 de agosto al Capitan-Profesor D. JUAN PLAZA, calle de Hernán Cortés, núm. 14, 2.º izquierda. -Valencia.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm., drog., Aumenta el Apetito. Pídanse prospectos a Callol-Barcelona.

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres EL SAN FULGENCIO cargará el 28 de agosto. Para Liverpool EL MENEVIAN cargará el 28 de agosto. Para Bristol y Cardiff EL GANGLIAN cargará el 28 de agosto. Para Newcastle EL BRAVORE cargará el 28 de agosto. Para New-York EL DORA BALTEA cargará el 28 de agosto. Para Amsterdam y Rotterdam EL ZEUS cargará el 28 de agosto. Compañía FORENEDE Copenhague Servicio regular para Copenhague. EL ARNO cargará para Copenhague el 28 de agosto. Consignatarios: Ries y Compañía, calle de Colón, núm. 65. Servicio combinado Corros de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos. Servicio diario para los puertos de ITALIA Para CETTE directo. Todos los miércoles a las 6 de la tarde. PARA CETTE Y MARSELLA directo todos los sábados, a las 6 de la tarde, saliendo carga y pasajeros. EL ANTONIA saldrá el día 29 del actual, directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Nota. Los pasajes solo se expenden hasta las tres de la tarde. Para carga y pasaje dirigirse a A. Ferrer Peset y hermanos, Sagüés, 12. Teléfono 3.031. G. B.

BALNEARIO DE GESTONA TEMPORADA OFICIAL de 15 de junio a 30 de setiembre Aguas únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis. Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia. PRECIO DE LAS HABITACIONES Hotel de Entrada. Todas las habitaciones, a razón de una peseta por cama. Hotel de Baños. Habitaciones de una cama, de 1 a 3 pesetas. De dos camas, de 3 a 7 pesetas habitación. Gran Hotel. Las habitaciones de una cama, de 5 y 6 pesetas, de dos camas, de 9 y 9,50, a 8 pesetas habitación. En el comedor de mesa redonda, en primer se sirve en mesas particulares comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales retornos y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico, en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse, después del baño, a la ducha y a las inclemencias mismas. Itinerario: Línea del Norte, estación de Zumarraga; Línea de Bilbao-San Sebastián, estación de Arrona. El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Gestona. Depósito de estas aguas en Valencia: RAMÓN ORTIZ BAU, Lánzara, 10. Teléfono, 793 De venta, a 1/25 pesetas botella, en farmacias y droguerías.

Artículos para viaje Fábrica de R. Garriga, plaza Cajeros, 8, Valencia. Especialidad en la maleta Garriga para mostradores, construida en maderas cruzadas, a 5 cuerpos, patente 55.327. Muebles de Viena, maderas de fibra irrompibles, sacos de mano, desde lo más inferior a lo más superior. A. Calabuig Unica fábrica de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 203. Ocasión Se traspa la acreditada casa de sombreros de señora, con géneros ó sim ellos. Avellaná, 4, entresuelo; horas de ocho a una.

COMPANIA SEVILLANA Itinerario RJO EL SANTA ANA saldrá el 28 de agosto, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Alhucemas, Cádiz, Sevilla y Huelva. Se admite también carga para Ayamonte a Isla Cristina, con transbordo en Huelva y Puente Mayorga en Algeciras. Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colón, 64. En el Grac: Agencia de la consignación, Muelle, 6. COMPANIA DE VAPORES VAPORERA DE SEVILLA EL CATALUÑA saldrá el 24 de agosto, para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Perera, plaza de Tetuán, 3, Agencia, Vicente Carlos Lagardá calle de Chapu, 25, Grac.

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano La Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. Cocina a la española para la 3.ª clase Dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales Sres. Ignacio Vilavecha y Camp, Ramba de Santa Mónica, núm. 7. Para pasajes de 3.ª clase, a los consignatarios Sres. París y Camp, Ramba de Santa Mónica, núm. 18, 1.º Informará en Valencia: Ignacio Simó, Pérez Pujol, 5, bajo.

¿Es V. tartamudo? Curará en 15 días. Honorarios, obtenida curación Tratamiento reeducativo Dehnardt, adoptado oficialmente en el extranjero desde el año 1890. P. Artés-Dejau, 10, principal. Dineró Se facilita desde el 5 por 100 en adelante. Compañía y administración de fincar. Colocación de capitales bien garantizados. Razón: Moratín, 3, 2.ª, entre Tapinería, y 19, principal, de 9 a 2. FABRICA DE PERSIANAS de J. Masías y Espinosa, calle de Calatrava, 4 y 6, Valencia. Alfombras y estezas de todas clases, esmero, elegancia y solidez. Pozos artesianos Se taladrán hasta 500 metros en todo punto perforados a vapor, Vicente Masías, Borrull, 25, Valencia. Ocasión Gran liquidación y despacho, por dejar el negocio, de la platería plaza de la Merced, núm. 10, esquina a la de Guerrero (antes Calabazas). Todo a mitad de precio. Hay artículos para regalos. Calle de Cádiz, 14 y 16.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde, LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 14 de cada mes, a las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como este fondee. SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Llorna Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Huelva, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo. Espalosas y ómnibus cámaras de primera y segunda clases, con excelente alumbrado eléctrico. -Fonda.-Inmejorables condiciones para tercera clase. CONSIGNATARIOS -- OOLA Y MAYOAS LIBERTAD, 12 (PUERTO). -- TELEFONO NUM. 3.044. CONSEJOS PRÁCTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS ANTIGUO INTERNO POR OPOSICION DE LOS HOSPITALES DE PARIS, 1887. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887. OCTAVADICION, reformada e ilustrada con grabados. Véndese a 5 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 36, principal, BARCELONA. Para los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, a CUATRO pesetas el ejemplar.

Alquileres Se alquilan una espaciosa planta baja con un huertecito, un primer piso, y un segundo, en la calle de Marchales, 16. Razón: plaza del Esparto, 1, 1.º Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos o talleres en la calle de Azacuaras. Razón: Serranos, 20, 2.º, de 10 a 12. VENTAS Se venden tres casitas, situadas en el barrio de San Juan, calle de Colchete y Mencheta; están alquiladas y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza Esparto, 1, 1.º NODRIZAS Una viuda, de Requena; de 22 años de edad, leche de dos meses, desea criar en casa los padres de una labradora de la huerta y otra de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenos informes. Dirán razón: calle de la Verónica, número 15, bajo, desde la calle de Zaragoza, junto a la Corrección. Casa cambio Felicer Aviso que no existe bajo campanario Santa Catalina y sí en la calle de Colchete, núm. 1, (junto al reloj plaza Cajeros). Cambio toda clase de oro moneda, plata y billetes de todos los países, cotizando los más altos cotizaciones de plaza, o como puede compararse con otras casas para apreciar la verdad de lo que se afirma. Compra-venta de fincas El corredor colegiado Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, principal, (teléfono núm. 888), tiene el encargo para vender privadamente varias casas en el centro y ensanche de esta capital, y partidas de tierra huerta, huertos de naranjos, arrozales, secanos con algarrobos en pueblos cercanos. También tiene a la venta masías, casas de Torres y solares muy económicos en las calles de Cuarte y Despacho de 8 a 11. Habitación muy bonita, se cede a una ó dos personas, con ó sin asistencia, pudiendo disponer de cocina y comedor, en magnífica casa particular, junto a la plaza la Refina balcones a la calle San Vicente, luz eléctrica, gas, agua fría y caliente, y baño en la calle Chofrén, núm. 3, portería. Almacén en el Grac EN ALQUILER En la calle de la Estación, núm. 15, junto a la estación del Norte y en el muelle, se alquila un espacioso almacén, bien ventilado, de elevada cubierta y con local para portero ó encargado. Puede utilizarse también ventosamente para taller, fábrica ó tráfico de carretera. Las llaves en el piso 1.º derecha de Crespín, núm. 1, frecuencia, Valencia. OCASIÓN Procentaje de reforma, se venden varios balcones, ventanas y puertas usadas. Calle Barcelona, 5. Para despacho Se vende atado de cristales, escapara de puerta de catalanes, mampara; máquina de escribir y también un banco de carpintero Razón, Poeta Querol, 9, principal. En Burjassot Se vende una casa por 5.000 pesetas, con bajos, altos, con cinco dormitorios, cocina, jardín, agua potable y luz eléctrica a la puerta de la calle, muy buena vista, cara a la montaña calle del General Prim, núm. 11. A los fotógrafos Se vende una magnífica ampliadora. Informarán. Embañ, 18, 2.º derecha.

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona Líneas al Rio de la Plata y al Brasil Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de setiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. León XIII saldrá el 12 de setiembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme Antonio López saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Reina María Cristina saldrá el 10 de setiembre de Bilbao, el 13 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, par Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana. Montevideo saldrá el 10 de setiembre de Barcelona, el 11 VALENCIA, el 12 de Málaga el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico. Línea de Filipinas Alicante saldrá el 17 de setiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Fernando Poe Ciudad de Cádiz saldrá el 2 de setiembre de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: H. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157. -- Teléfono 339. En el Grac, calle de Chapu, número 1, bajo. -- Teléfono número 144.

Una señora ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estomago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos prescripción, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN P. G. GARCIA, Aribau, 24, BARCELONA.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado CURA LOS PADECIEMENTOS DEL ESTOMAGO Medicación eficaz contra las afecciones del estomago, sea dolor, acidez, náuseas, vómitos, después de las comidas, inapetencias, debilidad que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas, para todas aquellas molestias como afecciones de estomago, gastritis, etc. Véndese en botellas de 10 y 20 céntimos. DEPÓSITOS: Sevilla: el autor, farmacia de El Globo, Tetuán, 29. Valencia: D. Carlos López Moreno, D. Adolfo Costa y D. José Quesada. Al por mayor D. Blas Cuesta e hijos. Precio de cada frasco, 24 reales

Una señora ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estomago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos prescripción, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN P. G. GARCIA, Aribau, 24, BARCELONA.